

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 16 (10270)

Четверг, 5 февраля 1998 года

Газета издается с 1933 года

АППАРАТНОЕ

2 ФЕВРАЛЯ

ЯНВАРСКИЙ план сбора налогов в области не выполнен, показатель ниже 30-процентной отметки. Аналогичное положение и в Осинниках, где ряд торговых предприятий налоги вообще не платят, на что глава администрации С. Ф. Долгополов указал соответствующим службам.

СЛУЖБАМ коммунального хозяйства рекомендовано не расслабляться, потому что после оттепели ожидается резкое понижение температуры воздуха.

ИМЕННО в холодные дни случаются случаи возгорания жилых помещений. В нашем городе несколько десятков семей, переживших трагедию пожара, остались без крова. Для погорельцев предполагается выделить квартиры в доме по улице Ленина; на завершение строительства которого требуется немногим более 5 миллионов рублей и о получении которых ведутся переговоры с областной администрацией.

Нет пока денег на завершение строительных работ и в доме для ветеранов.

НЕ БУДУТ вручаться ордера переселенцам из ветхого жилья, имеющим долги по квартплате, предупредил С. Ф. Долгополов. У некоторых они составляют два-три миллиона неденоминированных рублей.

Л. СВЕТЛОВА.

НА СТАРТЕ

ДЛЯ ТОГО, чтобы остаться на плаву, коллектив разреза "Осинниковский" решил и в новом году работать с полной отдачей. И вот они - первые трудовые успехи в новом 1998 году.

23 января коллектив выполнил месячную программу в объеме 107 тыс. тонн угля. Через четыре дня выполнен план и по вскрышным операциям. Вынуто, отгружено и переработано 710 тысяч кубометров вскрыши.

В угледобыче и на вскрышных

операциях было задействовано 8 бригад машинистов экскаватора. Все они выполнили установленное задание.

Следует отметить и ритмичную работу экипажей водителей большегрузных машин, задействованных в технологическом процессе угледобычи. По их вине нет простое экскаваторов.

30 января выполнено задание и по бурению скважин. Набурено более 15 тыс. п. м скважин.

А. ВИКТОРОВ.

Позвони мне, позвони

ЗА ВРЕМЯ перестройки в нашем городе не осталось ни одного телефона-автомата. "Поревились" подростки, не ведая, какие неудобства создали горожанам. Что за жизнь без телефона? На случай беды ни сколько вызвать, ни пожарных...

В этом году работники связи решили восстановить телефоны-автоматы на улице. На сегодняшний день их установлено 23, до конца года будет установлено еще десять. Правда, с жетонами загвоздка. Их пока можно приобрести только на перегородочных пунктах. Однако администрация узла связи ведет переговоры с торговыми организациями по расширению сети продажи жетонов.

Н. ВАСИЛЬЕВА.

2 ФЕВРАЛЯ личному составу ГОВД представили очередного начальника - Сергея Евдокимовича Старикова. Предыдущий начальник В. П. Степанов, вступивший в эту должность 9 января, через две недели подал рапорт об увольнении, заявив при этом, что утверждают в компетентных источниках, следующее:

"Лучше снова поеду в Чечню, чем останусь в Осинниках". Никакого заявления в прессе о причинах столь неоднозначного решения Владимир Петрович не сделал, заявив только, что в Осинниках должен работать человек местный.

С. Е. Стариков длительное время служил в Осинниковском ГОВД и шесть лет назад в звании капитана был направлен в Мыски, где работал последнее время начальником горотдела милиции.

После представления в Осинниках ему, естественно, задали вопрос о состоянии оперативной обстановки в Мысках, на что Сергей Евдокимович привел отдельные показатели, видимо, устроившие аудиторию. К примеру, раскрываемость расследованных преступлений там составляет

80,6%, вал преступности ниже, и вообще практически все показатели 1997 года лучше, чем в предыдущем.

Подполковнику С. Е. Старикову дано беспрецедентное право вывести весь личный состав Осинниковского ГОВД за штат и потом заново произвести переназначение, что и будет сделано, сообщил новый начальник, с 1 марта, на что В. П. Степанов в свое время так и не решился.

Основная масса личного состава С. Е. Старикова знакома, однако немало и новых лиц. Первые две недели, заявил он, будет знакомиться с оперативной обстановкой в городе, с работой ГОВД в целом и отдельных подразделений, где "пообщается с каждым сотрудником".

В середине февраля планируется приезд в город бригады специалистов из управления внутренних дел в помощь местной милиции и новому ее начальнику.

Глава администрации города С. Ф. Долгополов надеется на опыт нового командира.

Л. БОРИСОВА.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

В КЕМЕРОВСКОЙ области работала группа экспертов во главе с заместителем министра топливно-энергетического комплекса И. С. Кожуховым; приданной ей в Москве статус правительственно-комиссии в Кузбассе был оспорен. Тем не менее положение в угольной отрасли нашего региона было рассмотрено и подписан соответствующий протокол.

О выводах, сделанных относительно предприятий г. Осинники в результате этой работы, доложил на аппаратном совещании глава администрации города С. Ф. Долгополов.

Относительно шахты "Капитальная" принято однозначное решение: по причине огромных запасов угля и статуса предприятия как градообразующего его закрывать нельзя. В то же время шахта не сможет работать производительно без реконструкции, на которую требуются немалые затраты. В этой связи вопрос по "Капитальной" будет до 15 февраля дополнительно рассматриваться в Минтопэнерго.

Положение шахты "Высокая", отметил глава администрации, гораздо лучше, чем на любой другой шахте. "Высокая" избавляется от части своего поля, гасится старые выработки (северное крыло и ствол), а развитие ведется в направлении новых пластов. Первоочередная задача - пройти 70 км выработок. Запрошенная шахтой сумма денежных средств внесена в подписанный протокол, деньги должны быть выделены. Но... предприятие при этом должно изменить форму собственности. Вопрос этот предстоит решать в

ближайшее время. Причем, вариант, когда несколько человек хотели стать соучредителями предприятия, не проходит. И это естественно: государство не станет финансировать частное предприятие. Рассматривается вопрос о создании акционерного общества с вхождением в соучредители либо администрации города, либо администрации области.

Шахта "Шушталепская" хоть и находится на территории г. Калтана, тем не менее судьба ее не безразлична и нашему городу, так как 50% работающих здесь проживает на территории г. Осинники. По ТЭО, по всем графикам, судьба "Шушталепской" должна решиться во втором полугодии.

Шахта "Аларда" как акционерное общество закрытого типа рассматривалась отдельно.

Отдельной строкой вошли в протокол объекты треста "Осинникишахтострой" - завершение строительства центрального теплового пункта, водозабора и трех жилых домов.

Протокол о вышеизложенном подписан.

Министр С. Кириенко, будучи в Кузбассе, признал, что уголь - основа национальной безопасности страны и что угледобывающая отрасль находится в критическом состоянии, поэтому размер дотаций для нее должен увеличиться.

Подписанный в Кузбассе протокол будет рассматриваться в правительстве, там же и будет приниматься окончательное решение по инвестициям.

Л. СМИРНОВА.

Протокол подписан

СУД ПРОТИВ ДОЛЖНИКОВ

РАБОТНИКИ ЖРУ № 1 не пожелали начинать новый год с долгами квартирье-съемщиков, а потому на 35 злостных должников (у кого долг составил 2-3 миллиона рублей) обратились с иском в народный суд. Два человека успели погасить долг до суда.

Уже в этом году начальники участков разослали своим неплатящим повестки на тюремный суд. Дело в том, что долг по квартплате на сегодняшний день составляет круглую сумму, почти 2 миллиарда рублей в старом исчислении.

Н. ИВАНОВА.

Пресс-релиз

УЧИТАВАЯ сложную финансовую ситуацию во многих семьях Кузбасса и понимая всю важность получения высшего и среднего профессионального образования молодежи, администрация Кемеровской области приняла Постановление "О целевом личном образовательном займе". Он будет предоставленся учащимся дневной и заочной форм обучения, постоянно проживающим на территории Кемеровской области и относящимся к категориям малообеспеченных, т. е. тем, у кого доход на одного члена семьи ниже среднего прожиточного минимума по области. Заем будет выдаваться на один год путем перечисления денежных средств на счет учебного заведения.

В целях поощрения успешно обучающихся студентов разработана льготная система погашения займа. Студентам, окончившим год с отличными результатами, гасится вся сумма займа за счет средств бюджета; тем, кто обучается на "хорошо" и "отлично", - 50 процентов займа.

А учащиеся, отчисленные из учебного заведения за академическую неупсеваемость, обязаны возвратить сумму займа в течение 30 дней с момента вынесения приказа об исчислении.

ЦЕНА на хлеб - это всегда политика. Поэтому городская администрация всегда данному вопросу уделяла и будет уделять самое пристальное внимание. Так, в прошлом году, благодаря настойчивой работе отдела цен, цена на хлеб в течение года была снижена на 500 рублей за булку белого хлеба. Если в январе 1997 г. она стоила 2900 рублей, то в конце года 2400. Основным производителем хлеба на территории нашего города является Осинниковский хлебокомбинат, поэтому, если снижает цену он, то же приходится делать и другим производителям хлеба.

Н. БЕРДНИКОВА,
руководитель пресс-центра.

Смена руководителя

В СВЯЗИ с переходом на другую работу генерального директора шахты "Капитальная" А. Ф. Гилева с 29 января временно исполняет обязанности генерального директора Ю. И. Хорошавин, ранее работавший в угольной компании "Кузнецккуголь".

В марте на шахте состоится собрание акционеров, на котором будет избран генеральный директор "Капитальной".

В. АБРОСОВ.

Репортаж

- ОСИННИКОВСКИЙ кирз завод оказался у разбитого корыта. Наверное, и на Калтанском полном развал, - заметил один из наших постоянных авторов. Я удивлю многих читателей, но Калтанский завод, несмотря на реформаторские вихри, стойко держится, сохраняя своих мастеров, опыт, традиции.

В январе конвейер выдал 600 тысяч штук кирпича, не меньше, чем за такое же время минувшего года. Вся продукция, сошедшая с конвейера, была загружена на своих подъездных путях в шесть вагонов и направлена разрезу "Бочатский".

Конвейер - главный кормильец завода. Инженер В. Н. Будаев, сменные мастера Т. Н. Титова, С. А. Цыганок придерживчиво смотрят, как и какое идет сырье, нет ли где сбоев, выдерживается ли температурный режим в камерах и печах. На основных участках - формовки, садки и выставки - заняты квалифицированные мастеровые люди.

Вот подкатил к глинозапаснику вместительный "Камаз" водителя В. Пастухова, груженный глиной. Ловкие руки экскаватора быстро переносят груз на металлические решетки. Его мигом пропалывают вниз. И уже вскоре за глину принимается звено формовщиков. Безостановочно метр за метром движется лента конвейера, мерно поднимается и опускается своего рода гильотина, ровненько разрезая тугое тесто, в котором самая разная приправа - уголь, зола, опилки. Дозы их давно и точно отмерены технологом.

Сырые зеленоватые кирпичи быстро доставляются к пышущим жаром сушильным камерам и печам. Здесь они обретают привычный красный цвет. И завершает технологическую цепочку операция по укладке готовой продукции в поддоны и вывозке ее на площадку.

Казалось бы, за многие годы все до мелочей отложено, но должность начальника ОТК как была, так и осталась. Только высоким качеством, считает главный технолог Н. И. Аликина, можно завоевать потребителя. Поэтому здесь так заботятся о качестве сырья, добываемого из своего карьера, и о строжайшем соблюдении режима сушки, обжига. Чтобы не снижать планку качества, предприятию пришлось немало поработать над совершенствованием производства. Возведена пристройка к печи обжига. Минувшим летом капитально отремонтирована кровля здания основного производства. Средств на строительство, конечно, нет, но выход нашли. В счет погашения своих долгов за полученный кирпич работы провели бригады строительного управления Томусинской ГРЭС.

Нет задержек с обеспечением участков поддонами, рамками для формовки. Уже давно по настоящему заработал свой деревообрабатывающий цех, хорошо оснащенный современным станочным оборудованием.

Жестче стал режим экономии. Внедрена безот-

ходная технология. Раньше битый кирпич шел на свалку. По существу выбрасывалось сырье. Сегодня во дворе не увидишь кирпичных обломков. Их собирают, тщательно дробят, размачивают и направляют под пресс.

На предприятии наложен выпуск шлакоблоков. Их в основном берут частники на строительство сараев, гаражей.

Но выпустить продукцию - полдела, главное - как ее реализовать. Предприятию удается быть на плаву прежде всего потому, что здесь нашли собственных потребителей. Как правило с ними заключаются договоры. Год только начался, но эта работа уже ведется. В списке постоянных клиентов не только предприятия Калтана, но и Осинников, Междуреченска, Белова. Уже ряд лет берут кирпич строители треста "Осинникишахтстрой", хотя под боком в городе свой кирпичный завод. Это говорит о том, что марка Калтанско го завода довольно известна. Идет продажа на многие угольные предприятия, в СУ Томусинской ГРЭС. Появились новые потребители - тот же разрез "Бочатский", о котором шла речь в начале материала, Новокузнецкое отделение железной дороги. Если назвать и отметить на карте города и поселки, куда шлют продукцию заводчане, то, пожалуй, получится карта всего южного Кузбасса.

Цена одного из главных строительных материалов вполне приемлемая - 1200 рублей в новых деньгах за тысячу штук кирпича. Небольшой коллектив, насчитывающий 147 работников, в прошлом году выпустил 6 миллионов 675 тысяч штук кирпича. Цифра, вроде, внушительная, но она, увы, несоизмерима с теми объемами, что были раньше. Вся беда в том, что многие организации обильно сократили объемы строительства, а то и вовсе надолго затормозили начатые объекты.

И все же завод пока работает рентабельно. Годовая прибыль составила 865 миллионов рублей в "старых" деньгах. Это, конечно, мало, но все-таки работники надеются, что будут выплачены дивиденды. Вопрос решится на общем собрании акционеров.

Но не подумай, читатель, что заводчане гребут деньги лопатой. Здесь, как и повсюду, хронические задержки выплаты зарплаты. В ходу бартер. Под будущую получку выдают хлеб и другие продукты, товары ширпотреба, погашается плата за жилье, электроэнергию.

Задолженность по зарплате могла бы заметно сократиться, если бы завод долги потребителей "живым" и сразу. Но они не только не сокращаются, но и неуклонно растут. За УЖК Междуреченска числится 1 млрд. 628 миллионов в "старых" деньгах, за трестом "Осинникишахтстрой" еще больше. Общий долг клиентов - астрономическая цифра - около семи миллиардов рублей.

Идет отчет дней нового 1998 года, а узел не-платежей все так же крепок, как и прежде. И опять заводчане вынуждены грузить свой кирпич в долг.

И. ТЕПЛОВ.

СТАТИСТИКА ОГНЯ

ЗА ПРОШЛЫЙ год в нашем городе произошло 202 пожара с убытком 172 миллиона рублей, на которых погибло семь человек, один из них девятилетний ребенок.

Из общего числа пожаров 150 случаев возгорания были отмечены в коммунальных и частных домах, надворных постройках.

Наиболее частой причиной пожаров явилось неосторожное обращение с огнем, по этой причине случилось 88 пожаров. Нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации электрооборудования повлекло 42 пожара. Из-за нарушения правил безопасности при устройстве и эксплуатации печей было 36 пожаров. Неосторожное обращение с огнем при курении в нетрезвом состоянии стало причиной 19 пожаров. Детская шалость с огнем привела к шести пожарам.

Полностью уничтожено огнем 66 строений.

Новый год тоже начался печально. За 12 дней января произошло 13 пожаров и два человека погибли.

7 января от неосторожного обращения с огнем при курении произошел пожар в доме по ул. Ваганова, 26, огонь уничтожил все внутри дома, погиб домовладелец С. А. Рыбалевский, 1917 года рождения, который не мог самостоятельно передвигаться из-за перелома обеих ног.

12 января в слесарке Малиновских ДОЦ дежурный слесарь Ю. И. Михеев, 1950 года рождения, находясь в сильной степени опьянения, спал на лавке. Упав на самодельный электронагревательный прибор, он погиб от ожогов. От перевернутого электроприбора прогорел пол в слесарке.

В связи с тем, что стоят морозы, в жилых домах участились пожары от перекала печей, от топящихся печей, оставленных без присмотра, находящихся без присмотра электронагревательных приборов.

Еще раз обращаем внимание жителей на необходимость соблюдения правил безопасности при эксплуатации печей и электронагревательных приборов. Уходя, не оставляйте топящиеся печи и включенные электрические приборы, не храните на печах и около них горючие материалы и предметы, не высыпайте горячую золу у горючих строений, не пользуйтесь самодельными электронагревательными приборами.

Л. ГРИДИНА,
ст. инспектор ИГПН ОГПС-12.

Встречи по воскресеньям

СОВСЕМ недавно Дом детского творчества порадовал ребят веселыми и занимательными играми "Великолепная семерка" и "Воскресная встреча". Подготовка была тщательной. Ребята из детского объединения "Оса" сами продумали оформление зала, а сценарий для "Великолепной семерки" подготовили совместно с педагогом-организатором Дома творчества Н. И. Кулеш.

В игре участвовали команды из школ N 3, 21, 32, две команды д/о "Оса" и сборная команда гостей из зала. Игра была посвящена цифре "7". Ребятам нужно было вспомнить семь чудес света, пословицы и поговорки, художественные и мультипликационные фильмы с цифрой "7". На вопросы все участники отвечали подробно, без затруднений. Команды постоянно ощущали поддержку зрителей. В минуты отдыха были проведены музыкальные паузы, все танцевали. К концу игры выявилась команда победителей, которых наградили грамотой.

А вскоре состоялась "Воскресная встреча" под названием "Игротека". Гостей встречали мальчишки и девчонки из д/о "Оса". Разделившись по группам, ребята выработали для себя правила поведения и общения. Для участников были проведены игры, требующие хорошей памяти, внимания, быстроты движения.

Идея проведения "Воскресных встреч" всем пришла по душе. Л. БУТОРИНА,
член детского объединения "Оса".

Информация центра ГСН

ПО ДАННЫМ центра госсанэпиднадзора нашего города, мы по-прежнему дышим грязным воздухом. Особенно загрязнен атмосферный воздух в районе улиц Ленина, Победы, Угольной, Комсомольской, ш. "Капитальная". Здесь концентрация вредных веществ превышает норму в шесть раз.

Воздух в нашем городе загрязнен пылью, фенолом, окисью углерода и окислами азота. Из 819 проб воздуха, сделанных специалистами госсанэпиднадзора в прошлом году, в 111 концентрация вредных веществ превышала все допустимые нормы. Такие цифры вызывают беспокойство и у медиков и работников природоохранной службы, но сколько бы они ни налагали штрафов, ситуация не изменится, пока руководители промышленных предприятий, каждый житель города не будет заботиться о сохранении чистоты воздуха, воды и земли.

КУЗБАССФОНД
сообщает о проведении спецаукциона по продаже акций приватизируемых предприятий

№ пп	Наименование АО	Уставный капитал, т.руб	Номинал 1 акции, руб	Количество акций		Начальная цена за 1 акц. руб	Дата окон- чания приё- ма заявок
				шт	% уст.кап.		
1.	Осинниковский РМЗ	37705	20	189730	10,0	1,0	
2.	Южно-Кузбасский производственный комбинат	25250	1000	1596	6,3	20,0	12.03.98
3.	Мрасслес	40244	1000	2012	5,0	4,0	
4.	Деревообрабочий	16228	1000	1368	8,4	10,0	

Уставный капитал и номинал акции согласно разъяснению РФФИ указаны без учета деноминации рубля, а начальная цена — с учётом деноминации. Заявки и необходимые документы принимаются по адресу: г. Кемерово, пр. Ленина, 89. Телефон для справок 52-84-83.

Изаура

В прошлом году садоводческому обществу "Еремеш" исполнилось сорок лет. Это как раз тот срок, когда можно подвести черту, поделиться опытом садоводства и огородничества, рассказать о настоящих мичуринцах и т. д. Но за летне-осенними хлопотами так и не нашлось времени поговорить об этом. Поэтому мы выбрали среди зимы к агроному общества П. П. ВОРОБЬЕВОЙ.

- Полина Павловна, расскажите немного об истории общества "Еремеш"?

- В 1957 году горнякам шахты "Шушталепская" была выделена земля 47,5 гектаров под мичуринские участки. Почва была неплодородной, кислой! С одной стороны поджимало болото, с другой - опоясывала река Кондома и сплошной кустарник. Почти два года ушло на раскорчевку деревьев и кустарника, и только в 1959 году стали нарезать участки, строить домики. Много сил яложили на освоение земли, на развитие садоводства наши первые садоводы: П. Г. Никитин, С. П. Десятерин, В. Д. Кузнецова, Н. Т. Богданов и многие, многие другие. Большшим знатоком в делах садоводства был Г. Т. Филимонов. Он ходил по участкам и делал прививки деревьям, учил этому делу соседей. Кроме этого, давал консультации по любому вопросу садоводства. Благодаря этому человеку некоторые садоводы и по сей день снимают хорошие урожаи фруктов. Давно уже нет в живых Г. Т. Филимонова, но память о нем жива, он оставил заметный вклад в развитии садоводства.

- Интересно, за сорок лет прибавилось число садоводов?

- В первые годы в обществе числилось более тысячи садоводов. В восемидесятых годах число снизилось до 781 чело-

"Еремешу" - 40 лет

века, однако при этом количество земли не убавилось: люди стали расширять свои земельные участки за счет убывающих.

- Каковы же успехи ваших садоводов?

- Почти все это время наши садоводы участвовали в городских выставках под названием "Урожай". В нашем обществе люди занимаются даже выращиванием винограда, я уже не говорю о тех яблоках, что сродни южным. Прекрасно прижились в наших садах груши, сливы, облепиха, новые сорта малины, смородины и т. д. А за всем этим стоит кропотливый труд.

- Скажите, какова нынешняя зима для наших садов?

- Суровая. С осени недостаточно выпало снега, а первые морозы были крепки. Вполне возможно, что подмерзли кусты малины, смородины. Поэтому хочу предупредить - не спешите весной вырезать лишние побеги.

Декабрьский снег хорошо укрыл землю. Снежный покров достиг у нас 70 см. Этого достаточно для зимовки садов.

- Не пострадали ли домики садоводов от набегов непро-

шенных гостей?

- В этом году все спокойно. Если и были какие-то непорядки, то по мелочи, по-крупному не безобразничали. Дело в том, что в нашем обществе несут круглосуточную охрану казаки. Это очень добросовестные

люди. Пару раз непрошенных гостей наказали плетками и этим отбили охоту бродить по чужим садам.

- Полина Павловна, вы как агроном, наверное, уже запасли семена для своих садоводов. Посоветуйте, на какие новые семена стоит обратить внимание?

- В последнее время появилось много семян из Голландии. Эти семена можно покупать без сомнений.

Хорошо зарекомендовали себя голландские перцевидные помидоры. Они невысокие, урожайные и неприхотливые. Очень интересен гибридный перец под названием "Геракл". Многие, наверное, оценили такой сорт капусты как "Московская" поздняя, кочаны которой достигают десяти килограммов. Но есть еще один сорт удивительно вкусной и сочной капусты, который называется "Ринда". Кочаны несколько удлиненной формы, а вес 8-10 кг.

- Совсем скоро садоводы приступят к посеву семян. Скажите, у вас есть какой-нибудь хороший совет или секрет, которым вы пользуетесь?

тесь при посеве семян?

- Наверное, у каждого садовода есть свой секрет. Я вам расскажу только о правиле, которым пользовались садоводы еще в XI веке. В те далекие времена наши предки были язычниками, поэтому при посеве семян сжигали в огне несколько штук. Таким образом приносили огню свою жертву, чтобы остальные семена хорошо взошли.

- И последний вопрос. Уже в феврале многие садоводы приступят к посеву ранних овощей. Напомните нам, как подготовить семена к посеву?

- Семена должны быть чистосортными, полновесными, сухими, незараженными, очищенными от примесей. Хорошо выревущие семена отличаются более высокой всхожестью. Однако при неправильном хранении они могут быстро потерять все эти качества.

Перед посевом следует проверить всхожесть семян путем проращивания. Проращивают овощные семена при температуре 18-20 градусов тепла. Перед посевом семена сортируют, удаляя мелкие, деформированные. Чтобы ускорить появление всходов, семена проращивают. Их замачивают в сырой воде при температуре воздуха в помещении 20-25 градусов тепла. Потом со временем воду подливают к семенам понемногу, несколько раз в сутки, чтобы только смочить их.

При посеве надо помнить: при слишком глубокой заделке земли - замедляется рост семян, а часто они и совсем не всходят. Слишком мелкий посев также дает плохие результаты.

Вопросы задавала
Н. НАДЕЖДИНА.



ВЫ СПРАШИВАЛИ

"В прошлом году у меня на грядках выросла уродливая морковь. Отчего это?"

А. Старкова, г. Калтан

Причин может быть много. 1. Не вносите свежий навоз в год посадки. Корнеплоды обязательно будут бесформенными, плохого вкуса и быстро сгниют.

2. Перед посевом моркови не вносите в почву известь, иначе корнеплоды будут многохвостые. Вместо извести на этот момент можно внести золу или доломит.

3. Ветвиться корнеплод может и от избытка калийных удобрений, в которые входит хлор.

4. Мелкие, кривые уродцы могут родиться и в тяжелой глинистой почве, поскольку морковь испытывает кислородное голодание.

5. Мохнатыми корнеплоды могут быть и от избытка влаги. Особенно она вредна в поздние сроки созревания. Обычно морковь растрескивается и долго не хранится.

"Так уж случилось, что не могла посадить под зиму чеснок. Говорят, что можно его сажать и зимой. А как?"

К. КОНЕВА, пенсионерка.

Безусловно, зимний чеснок лучше всего сажать осенью, но раз так уж случилось... Возьмите ящики, наполните землей и плотно друг к другу посадите рядами зубки чеснока. Уже через 3-4 дня они дадут корни. После этого поезжайте в сад, расчистите площадку от снега, поставьте ящики с чесноком и хорошо их присыпьте снегом. А весной, когда уже сойдет снег, обязательно увидите хорошие ростки. В землю садите чеснок тогда, когда будете сеять морковь, но почва для этого должна быть хорошо перекопана и удобрена.

Как правило, выращенный таким образом чеснок хорошо хранится, головки получаются крепкие.

Водолей против вредителей

ВСЕ живое на земле, и в том числе растения, подчиняются лунным ритмам. А потому нам надо запомнить два важных момента. Растущие вверх и с плодами наверху растения сажают и пересаживают при растущей луне, а корнеплоды - при убывающей. Однако при "запрещенных" и "разрешенных", есть еще наиболее благоприятные дни. Ученые рекомендуют сажать, когда луна находится в созвездиях Тельца, Рака, Весов, Скорпиона. А бороться с сорняками рекомендуют, когда она в знаках Овна, Близнецов, Стрельца. Водолея.

Луна в созвездии Овна располагает к сбору плодов - они лучше хранятся. Рак же благоприятен для полива и прививок. А вот Водолей - для уничтожения вредителей.

Однако, все это надо еще согласовывать с погодой. Безусловно, никакие созвездия от заморозков посевы не спасут.

"ЖУРАВЛЕНOK", "ФЕНИКС" И ДРУГИЕ

ЧТО может быть вкуснее раннего огурца? В последние годы у нас появились такие сорта как "Аист", "Феникс", "Журавленок". Например, в наших краях из этих "гигантских" сортов больше всего приглянулся "Журавленок". И это неспроста. Во-первых, этот сорт устойчив против мучнистой и ложной мучнистой росы. Не менее важно и то, что эти огурцы очень рано поспевают. 48-50 дней - и собирая с грядки урожай!

В прошлом году "Журавленок" особенно порадовал наших садоводов.

И. КРОТОВ,
садовод-любитель.

СОВЕТ ПО ПРОРАЩИВАНИЮ СЕМЯН.

Для ускорения прорастания семян применяют камфору, хлорную воду и перекись водорода. Эти вещества ускоряют прорастание и возбуждают жизненную силу в старых семенах. Как это делается? Камфору вначале растворяют в спирте. Берут 1/3 емкости спирта, насыпают камфору до тех пор, пока спирт будет растворять камфору, так готовят насыщенный раствор. Далее берут 2 мл насыщенного раствора, растворяют его в 1 литре воды и в этом растворе замачивают старые семена в течение суток. Можно взять 12 капель насыщенного раствора на 1 стакан воды. Если применять хлорную воду для оживления семян, то раствор делают вдвое не сильнее. Если у вас семена очень старые, то попытайтесь их реанимировать, используя этот рецепт.

ЗНАЙТЕ, ЧТО СЕМЕНА ОВОЩНЫХ КУЛЬТУР ИМЕЮТ РАЗНЫЕ СРОКИ ХРАНЕНИЯ.

Самые большие долгожители - это семена тыквенных растений. Они могут сохраняться до 20 лет! Семена свеклы живут чуть меньше - 16-18 лет.

Морковь сохраняет всхожесть 4-5 лет, но для посева надо брать семена 2-3-летнего возраста, более старые семена дают малую всхожесть. Очень быстро теряют всхожесть семена сельдерей - 3 года, пастернака - 3 года, лука - 4 года. Все эти растения высевают только свежими семенами. Более поздние семена уже надо

ПО ЛУННОМУ КАЛЕНДАРЮ

В ФЕВРАЛЕ отложите все посевые работы 9-11 и 24-27 числа. Это самые неблагоприятные дни для посева рассады. А наиболее благоприятными днями для посева томатов и баклажанов станут 4 и 7-8 февраля.

специально обрабатывать. А вот семена огурцов - наоборот! - высевают только 3-4-летние, свежие семена (надо знать) дают только пустоцветы! И еще надо помнить, что семена огурцов перед посевом предварительно нужно прогреть.

Совет ко времени

ЕСЛИ ВЫ УЖЕ ПОДГОТОВИЛИ ЗЕМЛЮ ДЛЯ ПОСЕВА.

Прежде всего осмотрите семена. Если они заплесневели и от них исходит затхлый запах, им вряд ли что поможет. Если же эти семена сохранили присущую им окраску, а главное - сыпучесть, то можно рискнуть и подвергнуть их обработке.

ЕСТЬ СПОСОБ ПОВЫШЕНИЯ ВСХОЖЕСТИ.

1. Промыть и намочить семена. Для этого надо их насыпать в марлю, завязать и поместить в сосуд с водой, имеющей температуру 18-20 градусов, на 15-20 часов. В течение этого времени постарайтесь сменить воду 2-3 раза. Если у вас имеется аквариумный микропрессор, этот процесс можно активизировать, и

он уже будет называться барботированием. Семена надо поместить в сосуд удлиненной формы, наполненный водой. Соотношение в нем воды и семян 1-2. Трубочку, нагнетающую воздух, следует опустить на дно сосуда. Время обработки 15-20 часов. Обработку прекращают, когда 5 процентов семян наклоняется. После этого их надо рассыпать тонким слоем и просушить, потом сразу высевать в почву и хорошо полить.

МОЖНО И КИПЯТКОМ...

Этот необычный способ применяют в основном с плохо всходящими семенами. Семена кладут в емкость и поливают кипятком, затем оставляют семена остыть. В этой воде они находятся сутки. Так обработанные семена дают прекрасные всходы!

ЗАПОМНИТЕ!

Чем выше температура, тем больше света надо рассаде. Рассаду надо поливать как можно реже, лучше всего рыхлить почву, закаливать и проветривать рассаду.

Если рассаду выращиваете в ящиках и в бедной почве, она обязательно слегка поклоняется. Подкармлите ее обязательно раствором перебродившего навоза. Если нет органического удобрения, не огорчайтесь, а используйте минеральное удобрение: раствор аммиачной селитры (30-40 г на 10 литров воды). Подкармливайте так можно только по влажной почве, иначе сгортят корни.

С ОКОНЦЕМ НА ВОСХОД

МНОГИЕ хозяйки, чтобы получить ранние овощи, в середине февраля приступают к посеву баклажанов и томатов. Но это работа для женщин. А чем могут заняться мужчины?

Самое время подумать о скворечниках. Уже в марте, как и прежде, прилетят грачи, а там и скворцы не опоздают. А где этим птицам приютиться? Скворечников-то нет... Неужели разучились их делать? Думается, каждый садовод сможет смастерить такой домик на палке. Главное - потом повыше закрепить скворечник, да чтобы оконце было на восход солнца. Вот и вся премудрость.

Будет в саду скворечник, будут ранней весной птичьи трели. А еще в саду убавится число различных вредителей. Это уже гарантировано.

Е. КОПЫЛОВ,
пенсионер.

55-летию Сталинградской битвы посвящаю

(Окончание, нач. в №№ 15, 16).

ЗДЕСЬ ночью было светло от пожаров и ракет, здесь днем было темно от дыма горящих зданий и дымовых шашек. Но город не сдавался. Откуда же это небывалое мужество советских людей, откуда эта небывалая стойкость, изумившая весь мир? Мужество и стойкость, эти высокие моральные качества советской молодежи, воспитывались на традициях многих поколений русских людей. Они выковывались в годы пятилеток в самоотверженном труде на строительстве ДнепроГЭСа, Комсомольска-на-Амуре, Магнитки, Кузнецка и т. д.

Воины легендарной 62-й армии не только обороняли город, но и постоянно атаковали врага и уничтожали его. Особенно с 19 ноября, когда наши войска перешли к активным действиям. В этот день мощным ударом 135000 орудий и минометов началось историческое контрнаступление советских войск под Сталинградом. В течение четырех суток войска Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов, прорвав оборону врага, стремительно наступали навстречу друг другу и соединились в районе Калача на Дону. Бражская группировка была окружена. В кольце оказалось около 330 тысяч фашистских солдат и офицеров. Все пути отхода были закрыты. В частях окруженной немецкой армии началась голод, болезни, росла смертность. Немецко-фашистское командование пытались изменить положение. Танковые дивизии Манштейна хотели ударом извне прорвать кольцо окружения, но это им не удалось. 8 января советское командование во избежание напрасного кровопролития предъявило окруженным в городе немецко-фашистским войскам ultimatum с предложением прекратить сопротивление и капитулировать. Солдатам и офицерам гарантировались жизнь и безопасность. Но эти гуманные предложения были отклонены. Тогда советские воины перешли в решительное наступление. 31 января был взят в плен командующий 6-й армии генерал-фельдмаршал Паулюс и весь его штаб. 2 февраля 1943 года прозвучали последние залпы исторической битвы. Враг капитулировал, сражение закончилось победой героической Красной Армии. В боях под Сталинградом сражались сибирские дивизии, полки. Сибиряки - народ коренастый, строгий, привыкший к холоду и лишениям, молчаливый, любящий порядок и дисциплину - выдали.

В Осинниках и Калтане жили и живут участники героической битвы на Волге.

Михаил Потапович Пирог в те дни командовал артиллерийской батареей 51-й армии. Он принимал участие в уничтожении и окружении вражеских войск в Сталинграде, потом бился на Курской дуге, освобождал Крым, Украину, Белоруссию, Прибалтику. За доблесть и отвагу награжден двумя орденами "Отечественной войны", двумя орденами "Красной Звезды" и многими боевыми медалями.

За мужество и отвагу при обороне Сталинграда награжден орденом "Солдатской славы", орденом "Отечественной войны" I группы. Илья Ильич Луговой, ныне инвалид войны I группы.

Гвардии старший сержант Леонид Александрович Кибицкий во-семнадцатилетним юношей ушел на фронт. В десантной роте автоматачиков он героически сражался в Сталинграде, участвовал в битве на Курской дуге, в освобождении г. Запорожье, получил тяжелое ранение. В числе его наград орден "Отечественной войны", медали "За отвагу" и "За оборону Сталинграда".

Василий Аркадьевич Турчак ушел на фронт в самом начале войны. На Сталинградском фронте он был шофером - доставлял на передовую снаряды, продукты, почту, возил в тыл раненых и больных. Много раз был под обстрелом и бомбёжкой, был ранен и контужен. После разгрома немцев под Сталинградом его направили на службу в немецкие лагеря, так как он хорошо владел немецким языком. Был переводчиком и прорабом на строительстве жилья в Сталинградской области и автомобильной дороги Сталинград - Москва. Награжден орденом "Отечественной войны", боевыми медалями.

Галина Владимировна Тесакова, лейтенант медслужбы, после окончания Киевского медуниверситета ушла на фронт. Она участвовала в боях Западного, Сталинградского, Украинского и Белорусского фронтов, награждена орденом "Отечественной войны", медалями "За боевые заслуги", "За отвагу", "За оборону Сталинграда" и др. Теперь она, инвалид войны, привязана к постели.

Добровольцем ушел на фронт Павел Иванович Суханов. Был разведчиком. Защищал Сталинград. Освобождал Украину. Войну закончил в Чехословакии. Награжден орденом "Отечественной войны", медалями "За оборону Сталинграда", "За отвагу". Был ранен и контужен.

Гвардии младший сержант Вера Осиповна Артемьева была разведчицей. Ее награды - медали "За оборону Сталинграда", "За отвагу", орден "Отечественной войны". 24 года она проработала на шахте "Капитальная". Сегодня - инвалид I группы, привязана к постели.

Иван Ефимович Мусатов 20 лет жизни посвятил армии. Командир батареи, командир артдивизиона, командир артполка, участник обороны Сталинграда, боев на Брянском направлении и 2-м Прибалтийском фронте, закончил войну на Дальнем Востоке. За героизм и отвагу награжден двумя орденами "Красной Звезды", двумя орденами "Отечественной войны" и многими боевыми медалями.

В 204-й стрелковой дивизии была участницей сражения на берегах Волги старшина связи Антонина Петровна Раченкова. Муже-

ственная женщина билась на Курской дуге, освобождала Украину. Закончила войну в Праге. Страна отметила ее заслуги. Она была награждена орденом "Отечественной войны", многими медалями.

Никита Степанович Жуков был лейтенантом при защите Сталинграда. Проявляя мужество и стойкость, служил примером для молодых бойцов. В одной из битв был тяжело ранен. Лечился в госпитале в г. Ташкенте. После госпиталя признан инвалидом войны. В то тяжелое время он не мог оставаться без дела. Вернувшись домой, Никита Степанович пошел работать в шахту N 4. Советское правительство наградило патриота орденом "Отечественной войны" и медалями.

После разгрома немцев под Москвой летом 1942 года был врага под Сталинградом старший лейтенант Федор Григорьевич Кречетов. Он командовал ротой, отражающей атаки танков. Это была героическая борьба, когда надо было стоять насмерть. Его бойцы гибли, но не сдавались. За мужество и отвагу Федор Григорьевич был награжден орденами "Красной Звезды", "Отечественной войны" и медалями.

Разведчик Вениамин Александрович Клюкин ушел на фронт 18-летним и попал в самое пекло войны - на Сталинградское направление. Ему пришлось рано увидеть страшные картины смерти, узнать цену товарищеской взаимовыручки и поддержки. Уже закаленным бойцом он освобождал Украину, штурмовал Будапешт, участвовал во взятии Вены. За боевые подвиги был награжден орденами "Красной Звезды", "Отечественной войны" и многими медалями.

Гвардии сержант, командир радиоотделения артдивизиона Николай Федорович Варенов воевал на Сталинградском и Донском фронтах. После победы на Волге сражался на Курской Дуге, освобождал Украину, участвовал в штурме Будапешта, Вены. За героизм и мужество награжден орденом "Отечественной войны", медалями "За отвагу", "За оборону Сталинграда", "За взятие Вены" и др.

Гвардии старший лейтенант Иван Михайлович Долгих во время боев под Сталинградом был штурманом эскадрильи. Участник освобождения Варшавы, он дошел до Берлина. За проявленные мужество и стойкость был награжден орденами "Красного Знамени", "Отечественной войны" и многими медалями.

Авиатор майор Алексей Борисович Евтушенко тоже защищал город на Волге. За выполнение боевых заданий, бесстрашие и мужество награжден двумя орденами "Отечественной войны" и множеством других наград. Сегодня Алексей Борисович тяжело болен, привязан к постели. Так зарубки войны оказались на здоровье тех, кто прошел по ее кровавым дорогам.

Тимофей Михайлович Киричек был рядовым разведчиком на Сталинградском фронте. Жизнерадостный и отважный человек, он пользовался уважением и любовью товарищей, находил выход из самых трудных положений. Награжден орденом "Отечественной войны" и медалями. Вернувшись домой, так же беззаботно трудился на благо людей. Был начальником ЖЭКа УЖХХ, пока болезнь не одолела его.

Хотелось бы, чтобы администрация города уделяла больше внимания таким людям и помогала им в тяжелые минуты.

Прошло 55 лет с тех пор, как у берегов русской реки Волги завершилось одно из крупнейших сражений, исход которого обусловил дальнейший ход второй мировой войны. Советский Союз в единоборстве выдержал новый мощный налогообразительный блок. За время наступления советские войска на голову разбили две немецкие, две румынские и итальянскую армии. Одержав победу на берегах Волги, герои Сталинграда отстояли честь, свободу и независимость своей Родины, спасли человечество от угрозы фашистского порабощения.

Сейчас Сталинград посещают граждане из разных регионов России и зарубежных стран. Вот записи из альбомов "Памяти", хранящихся в зале Воинской Славы мемориального комплекса на Мамаевом Кургане:

"Люди мира в вечном долгу у героических солдат, которые спасли мир от фашистского рабства". (США).

"Мое счастье, счастье моей жизни, счастье моих товарищ по оружию из Нормандии-Неман в том, что мы сражались рядом с летчиками из Красной Армии. В память об этих сражениях и в память всех, кто погиб, защищая Сталинград и свободу человечества, мы не имеем права ничего забывать". (Генерал Пуйяд, бывший командир эскадрильи "Нормандия-Неман").

"Отчизна! Я дрался за тебя, не зная страха. Если потребуется, меня увидишь снова в первых рядах бойцов". (В. Винокуров, Москва).

"Я жена погибшего Рыцина А. Г. Не знаю, где его могила. Буду считать, что я поклоняюсь его праке здесь. Дорогой Василий! Через 26 лет приехала я к твоему могиле. Просьбу твою я выполнила: детей вырастила, они получили образование, живут хорошо. От твоей любимой дочки Галины и сына Бориса низкий поклон. Вечная память тебе, родной Вася. Твоя жена Салкина". (Новосибирск).

"Дорогой папочка! Я никогда не видела тебя живым и мертвым тоже. Но на могиле твоей побывала. Я очень благодарна всем, кто построил этот памятник. А жизнь продолжается. У тебя, дорогой папочка, теперь есть внучата".

В память 55-летия Сталинградской битвы военный комиссариат, администрация, депутаты горсовета желают всем, дорогие ветераны, защитники Сталинграда, доброго здоровья, благополучия. Мы всегда будем помнить, что именно под Сталинградом произошел коренной перелом в ходе второй мировой войны. Именно на берегах Волги и Дона Красная Армия захоронила идею мирового господства.

В. ТАРАНЖИН,
участник Сталинградской битвы.

ВСЕ ПОЗНАЕТСЯ В ИГРЕ

ЗИМА - горячая пора, но, конечно, не в смысле погоды. Как раз в это самое время повсюду проводятся выставки, соревнования, всевозможные олимпиады.

И станция юных техников не явилась исключением: недавно в одном из ее кружков тоже была выставка. В этом кружке, руководит которым З. В. Вельможина, мальчишки моделируют и строят разные виды транспорта. Свои поделки они мастерят из бумаги, а потом подсоединяют к ним электропривод, чтобы выглядели они совсем как настоящие.

Два-три месяца назад ребята начали строить модели автомобиля "Москвич", собираясь затем устроить соревнования, испытать свои "детища" на дальность движения и быстроту. Строили неспешно, старательно, тщательно склеивая каждую деталь.

И вот долгожданный день наступил. Новенькие "Москвичи", сверкая лаком, стояли в ряд - один краше другого. Дали команду "Вперед!", и они сорвались с места, помчались. Победителей в этот день не было. Да иначе и быть не могло - ведь все машины были сделаны умело и с любовью.

Но не только выставка была в центре внимания участников и зрителей. В школах и внешкольных учреждениях проводится работа по профилактике детского травматизма на дорогах. Чтобы юные водители не попали на своих автомобилях в аварию, Н. В. Ветрова провела для них игру "Перекресток". Ребятам предлагали различные ситуации на перекрестке - самому опасном участке, и они "прогрывают" их на своем "транспорте". Здесь ценилась уже не быстрота, а знание правил дорожного движения. И почти все проехали опасный участок без приключений и аварий.

Победителям и наиболее отличившимся участникам соревнований вручены медали и почетные грамоты. Мальчики были, конечно, рады подаркам, а их педагоги - тому, что ребята наверняка не попадут в дорожное происшествие, ведь лучше всего нужное и полезное запоминается во время игры.

Е. АКИШИНА,
внешт. корр.

Объявления

Благодарим

ВЫРАЖАЕМ сердечную благодарность коллективу АООТ "Осинниковская автобаза", друзьям, родственникам и соседям за помощь в организации похорон любимого мужа, отца, деда Большанина А. А.

Семья Большаниных.

ВЫРАЖАЕМ искреннюю благодарность коллективам горэлектросети, ОРМЗ, СДРСУ, столовой N 18, лично Пилипенко, Цимфер, Мочаловой, всем родным и близким за организацию похорон нашего любимого сына, мужа и отца Сорокина Сергея Геннадьевича.

Коллектив ЗАО "ШСУ СК "Южкузбассстрой" выражает искреннее соболезнование бригадиру проходчиков В. А. Большанину по поводу преждевременной смерти его отца

БОЛЬШАНИНА
Анатолия Александровича

НАШ
АДРЕС



И ТЕЛЕФОН
Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты "Время и жизнь". Регистрационный № Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат. Время подписания в печать - 16 часов. Заказ 856. Тираж 5625. Индекс 51918. Цена договорная.